

【灯下漫笔】

马瘦骨

成年以后,我获得了一份可以经常下乡的职业,去报道生长在1099平方公里土地上的奇人奇事。没过几年,我带着一台摄像机,走遍了南方小县城所有的村庄。有人说人去世后魂魄要把生前去过的地方再走一遍,所谓“收脚印”,我想若干年以后我的魂魄真够累的,要跑那么多村庄“收脚印”。

每次车子从文峰东路1号驶出县城,当广阔的田野和绵延的大山扑面而来的时候,我立即心旷神怡,快活得几乎要笑出声来。特别是一个个村庄从车窗外一掠而过时,我会回忆起在某年某月的某一天曾经进入过它,跟哪一些人聊过天,一幕幕场景温暖又有趣。

在我行走乡村的三十多年,也是乡村发生巨大变化的三十多年。

从上世纪80年代中期开始,乡村里有胆子大的人率先走出村庄,像被风吹荡的蒲公英,散落在中国版图上,在陌生城市的建筑工地里,在工厂的流水线上挥洒力气,他们感受到了大时代正向他们呼啸而来。后来,他们亲戚带亲戚,朋友带朋友,纷纷奔向了天南地北。春节的时候,他们回到村庄,眉飞色舞地向人们兜销外面精彩的世界。在一个只有几百人口的小村庄,都能听到全国各地的故事。那些见过世面的人,穿着打扮和言行举止都很洋气,与没出门的人形成鲜明对比。上了年纪的人看了直摇头,说他们“学坏了”。但这种观点很快被颠覆,外出打工成为“出息了”的代名词,于是更多的人汇入了外出务工的滚滚洪流。每年的春节前后,我在很多个村口,用镜头见证过他们与村庄与亲人的重聚和离别,悲欢交加的剧情,被演绎得淋漓尽致。

后来,村庄开始长大、长高了,过上一段日子我再次来到村庄,发现耸立起了好几座高大气派的新楼房。曾经有一次,在

一个小山村,一位名叫张根土的中年男人非要告诉我一个秘密,他说——哪家的房子建得最气派,哪家的女儿就长得最漂亮。想了一会儿,我和他都心知肚明地哈哈大笑起来。

行走在村庄里的我如鱼得水,我碰见许多的婚礼,常常被一位位新娘子的纯朴和秀气搞得心猿意马;我也遇见许多的葬礼,一位位老人被时间的洪流带走,让我心生悲切。我对村庄里的人、事、物充满了热情和兴趣,在田埂上,在村道里,在晒场上,无论遇到谁,我喜欢打听他们姓什么叫什么名字,他们都非常配合,对我毫无防备,有的甚至会把全家人的情况全盘托出。这些年来,我认识了刘狗你、胡猪盆、王毛头、张发根、占发财、黄有银、徐菊仙、洪娜你、樊红花、李招弟……他们的名字都很土很俗,起初,听到他们很土很俗的名字时,我会嘻嘻发笑,他们尴尬而又歉意地陪着我一起笑,以为自己做错了什么似的,朴实羞涩得令我感动。后来,我就不笑了,我哑摸着他们的名字,去捕捉这些名字背后的年代和家族故事,这让我对村庄里的每一个人肃然起敬。

有一天傍晚,因一个采访我滞留在村庄里,那时候,暮色从村庄的上空缓缓降临,而一缕缕炊烟从村庄的上空慢慢升起,挟带着草木燃烧后的气味,一群飞鸟划过最后的晚霞,隐匿于丛林之中。此时,我看见村庄里的一个个女人站在门口,对着无垠的田野叫唤着那些朴素的散发出泥土芬芳的名字,叫唤声此起彼伏,尾声萦绕。接着,一个个疲惫的男人从田野的深处钻出来,身披霞光汇集在回家的那条弯弯曲曲的村道上。

那一年的春天,在距离县城40多公里之外的一个偏远小山村,我认识了一位名叫吴小崽的人。记得那天我在村口的代销店门口遇到吴小崽,问他名字时,他闪烁其

词,犹豫了好久才告诉我。后来我发现,代销店内一块小黑板上写着——“吴小崽欠12元”几个字。这家代销店老板,习惯于把赊账人的名字和赊的钱目用粉笔记在黑板上,就像现在单位里的公示栏里张贴出来的财务报表。

那个年代的代销店,是一个村庄的政治、经济、文化中心,人们啸聚于此购物、闲聊、晒太阳,以打发流水一样漫长的时光。我喜欢这样的代销店,有人间烟火,有人情世故。通常,我会与啸聚在代销店门口的人们一起分享,然后听他们说东道西——一个村庄的前生今世像一幅卷轴画似地在我面前徐徐打开。

吴小崽那年三十多岁,身型瘦小,看上去确实像个孩子,名副其实。那年,吴小崽还单身,小时候砍柴撵下山,右脚落下残疾,他因此被死死地按在了这个偏远的小山村,不能跟村子里的其他人一样外出闯荡,日子过得不宽裕,娶不上媳妇不说,还经常要到代销店赊点日用品。那天我要拍摄一棵古树,他主动要求给我带路,还要帮我扛沉重的摄像机。扛着摄像机的吴小崽显得耀武扬威,这让我对自己从事的职业再添一份荣誉感。

每隔上几年,我都会去这个偏远的小山村一次,我发现,村庄长得更高了,新建的楼房鳞次栉比,装璜也十分的富丽堂皇。不过,这些楼房,在平常的日子里十有八九大门紧锁,门窗上积起了厚厚的灰尘,仅有的几幢楼房里虽然住着人,却基本上是一些头发花白的老人,中、青年人都在城市里为赚钱建楼房或者偿还建楼房欠下的钱辛苦打工。在代销店门口,我几乎都能遇见吴小崽,他热情地跟我打招呼:“马记者你来了。”虽然吴小崽依旧单身贫困,但他开心自足,笑容可掬,心平气和地接待一天一天的到来。代销店老板记录赊账的黑板上,有时候有他的名字,有时候没有。

五年前,我又一次走进了这个小山村,代销店的老板已经步入了晚年,一坐下来很容易打瞌睡,晶亮的口水长长地挂在嘴角,甚至滴落在胸口,我跟他开玩笑说——你是全县最年长的代销店老板。代销店门口依然啸聚了很多人,但这天,我没有见到吴小崽,一打听,他一年前的春天去世了。

这些年在村庄里进进出出,我见惯了人的生生死死。村子还是原来的村子,但变化于不动声色之中进行着。每一年,有出生不久被父母送回来的孩子,有逐渐长大被父母走的孩子,也有老人去世的,就像一茬一茬的庄稼,长出来一批,收割掉一批。一些熟悉的面孔不见了,一些陌生的面孔出现了。这些陌生的面孔又成了我熟悉的面孔,周而复始,继往开来。

某日,在代销店老板店里,大家开始念叨起吴小崽,说他老实本分,说他胆小怕事,说他那一年差点做了上门女婿,说他曾经收留过一条断了尾巴的流浪狗……大家你一言,我一句,于是,一位农村男人平淡庸常的一生被连串了起来。有人在抖落吴小崽的一些糗事丑事时,大家甚至还发出了笑声,全然没有悲切之感,村里人对待生死的从容和淡然,让人心生敬意。

这时,代销店老板好像记起什么似的,取出那块已经蒙满灰尘的小黑板,要把吴小崽在店里赊账的记录擦拭掉,老板喃喃地说:“这钱你下辈子还我吧。”吴小崽去世前几天,来代销店赊了一瓶白酒和半斤饼干。我突然阻止了代销店老板,让他别把黑板上的字擦掉,我觉得当吴小崽的名字被擦拭掉的时候,他的一生也被抹去,在世界上不留一丝痕迹了。

我扭头看向了村外,阳光洒满田野和山川,油菜花开得铺天盖地,飞鸟箭一样地划过天空。这一年的春天已经行进到了深处,万物喜悦生长,千山万水含笑,蓬勃力量汇集。

【往事钩沉】

徐莹

今天是2024年的正月十五,女儿徐雯珈在浙江台州发过来几张截图,原来是我带女儿带着7岁外孙张昀轩和女儿同事高晗、王玉姣夫妇带着4岁儿子高明煦一行6人,年前到哈尔滨做了一次“南方小土豆”,并为黑龙江省哈尔滨市中央大街特色冷饮百年老店马迭尔冰棍,“马迭尔给你勇气让你表白”代言了一次,真是无比开心!

今年元旦女儿同事王玉姣说她想去哈尔滨老家看望姥姥姥爷,邀约我们一起去当下最火的“南方小土豆”。我们6人于元月22日上午台州出发,元月23日下午到达。哈尔滨我们“南方小土豆”终于来了!“北国风光,千里冰封,万里雪飘。”



作者一行人在哈尔滨合影留念

南方小土豆撞了一下北方马迭尔冰棍的腰

这是哈尔滨给我的第一印象。

到达哈尔滨的第二天,我们迫不及待地去了心仪已久的冰雪大世界。一进景区看到的是全球知名的建筑、经典卡通形象、奥运运动项目、大城堡等冰雕雪雕。我们边欣赏边游玩,当游到中间有雪花状的超大摩天轮想刺激一下,见前面排成了几圈的长队,忍痛割爱赶往下一站,到了滑雪场,排了不到半小时队进场,因小孩需要专业的滑雪教练,队长立马安排了王教练,女儿和外孙他们头戴护盔,脚穿滑雪板,手持滑雪杖在王教练耐心的陪教下,像模像样地滑起了雪,我则在场外拍摄记录下这开心时刻。滑过雪之后又玩起了打雪仗、拉爬犁、滑梯……不知不觉已经到了晚上,五颜六色的彩灯开放时,我们如同置身于一个冰灯的童话世界。这是哈尔滨给我的第二印象。

元月25日,我们打的士去了中国冰灯艺术发源地兆麟公园,的士司机王磊向我们介绍起本地好玩的好吃的特色的东西,到了目的地,他把我们停在了最具代表性又最热闹的公园西大门。王磊说的特色是要吃到哈尔滨马迭尔冰棍,我们找到了马迭尔商店,正打算开门进去,谁知里面的两位工作人员手里各捧着一叠广告牌

与我们几个撞了个满怀,见我们是慕名而来,微笑地对我们说:“你们想免费品尝马迭尔冰棍吗?”“想!”我们大小异口同声答道。于是,我们在商店门前拿着“马迭尔给你勇气让你表白”即兴“代言”起来,当告知在春节期间会在马迭尔抖音上播出时。这让我想起了宋代杜范《张上舍送望水偶成小诗》里的“此物从何来,对之惊且喜”。我们不仅吃到了当地美味还收获到了惊喜!惊喜之余品着丝柔般的冰棍,听着从马路对面圣·索菲亚教堂广场传来的音乐声,向马迭尔工作人员挥手致谢并移步广场打卡。千里之外遇上了冰城好人,忽然觉得在这冰冻三之日仿佛置身于和煦的阳光之下,让人心生温暖!这是冰城给我的第三印象。

元月26日,王玉姣的小姑王运香带着小女周欣雅也从山东省海阳市飞过来与我们汇合,我们8人商议去太阳岛风景区。进入景区穿过跨越松花江桥,桥面两边大小小七彩雪人排队迎接,再走过幽曲小道和景区大道,搭乘景区游览车,我们来到太阳岛“雪堡火锅”前合影留念,后进入雪屋餐厅吃中餐,再到雪地骑车场骑各种各样的雪地自行车,累了就躺在松花江上尽情翻滚,玩得不亦乐乎!最后我们被

精美绝伦的第二十六届中国·哈尔滨国际雪雕比赛作品所吸引,各自欣赏评论。

元月27日,家住哈尔滨本地王玉姣表弟于海洋,带着我们到了“钻石海”滩,也是一个被游客称为“钻石海”的景点,我们一行人在那留下许多照片后,赶往哈尔滨市香坊区六顺街178号蒙古往事全羊盛宴去吃正宗的烧烤。第二天,我们又来到世界首座极地演艺游乐园极地馆、海洋馆等地游玩,欣赏了极地白鲸水下表演秀。

元月29日上午,我们再次前往极地馆企鹅馆,欣赏了淘学企鹅、淘淘等表演。随后,我们又来到了黑龙江省博物馆。走进博物馆,迎面看到是一座欧洲巴洛克式建筑的主楼,它始建于1906年。我们参观了抗战时期的枪炮等历史文物、动植物标本和艺术品等,也看了大量的珍贵黑白老照片,照片介绍了一百年前沙俄在我国领土修筑的中东铁路史。这部中东铁路史,就是旧中国的一部血泪苦难史,我们当面对晚辈们教导了一番。当看到老式的蒸汽火车开在木轨上时,二年级的外孙张昀轩对我说:“我很想进去驾驶一下,外婆,我长大要去当兵保家卫国!”随后给我进了一个少先队礼!正所谓少年强则国强!